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SUBSTANTIVA ZE SLOVES

MUTACE BS PV (ucitel, nosi¢, soudce, rypal, mluvéi, umélec,

...)

Jmena osob (Cinitelska)
Jména prostredku / nastroju
Jména vysledku déju

Nazvy mist




derivace sufixalni
«. 007

e od kmene (stem-derivation) : +KmV : (uc-i-
tel, ne-mysl-i-tel-n-y, kresl-i-c-i)

od korene (root-derivation) : -KmV (mluv-c-i,
lep-k-av-y)

e od tvaru: +tvarova koncovka (participia) (o-
pi-I-y, trest-a-n-ec)



Jmeéna Cinitelska: derivacni sufixy
S

-tel (ucitel)

-C (nosic)

-ce (soudce)

-ec/-nec, -tec, -lec (letec, trestanec, rytec, umelec)
-Ci (mluvci)

-ik/-nik (délnik)

-oun (tahoun)
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pytel, datel, hotel
-

e Jak by musela vypadat slovesa v infinitivu,
pokud by substantiva pytel a datel mela byt
jejich derivaty ?

e Do které slovesne tridy a vzoru by patrila
(mohla patrit)?

e Muze pred tel predchazet v ¢estiné o, pokud
ma jit o Cinitelske jmeéno/jmeéno prostredku?
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Analyzujte
S

e kouc

e bohac

e Galanovi¢
e fric

e Hlavac

e Bezruc



?
<

e Jak by musela vypadat motivujici slovesa,
aby derivaty byly deverbativa.



Alternace KoV
«a  /////]

® Ou/U loupit-lupic
® 4a/a

® i/i

° yly



Alternace KoV
«a  /////]

® OU/U buric¢, brusic, sudic
® a/a travic, trapic
® i/l ridic, miric¢

° y/y hyri¢ (slovniky nedokladaji)
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? za-stup-ce, vy-rob-ce, za-jem-ce
S

e U rady substantiv (deverbativ) dochazi k
alternaci v prefixu.

e Dochazi k alternacim i u typu —tel a —C?
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herec, jezdec, sportovec, strelec,
chodec
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e Jak by muselo vypadat sloveso, pokud by
koci melo byt deverbativum a ke kteremu
vzoru by muselo patrit?



jména prostredku
.

-C (pocitac)

-Cka (hracka)
-dlo (meridio)
-tko (kruzitko)
-tel (ukazatel)
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Nazvy mist
-

e -iSté
e -dlo
® -na, -ovna, -rna
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SUBSTANTIVA ZE SLOVES

TRANSPOZICE BS PV (uceni, prosba, piskot, hra, smich, ...)

e Utvorené substantiv oznacCuje déj pojmenovany
zakladovym slovesem.

e \ Cestine se pravidelné od kazdeho slovesa derivuje
podstatné jméno slovesneg, a sice konverzi kmene
shodneho s kmenem pro tvoreni pasivniho pricesti
ke vzoru staveni. Tato substantiva nejsou jako
samostatna hesla uvadéna ve slovnicich. Muze u
nich ovsem dochazet k prenosu vyznamu napr. z
deje na misto dgje.



Nazvy déju (transpozice)

-n-i/-t-i (noSeni, brani, skladani, béhani, kryti, tisténi, tisknuti)
-n-a/-t-a (kopana, honéna, hazena)

-k-a (pohruzka, vycitka)

-ic-e (tlacenice, mackanice)

-ot (jasot, hvizdot, Sepot, dupot)

-b-a (honba, malba, kresba)

-0 (mask.) (navrat, zaskok, odvod, pfinos)

-a (mluva, rada, jizda)

-e/-€ (koupé, péce, pre)

-0 (fem.) (odpovéd, seq)

-tv-a (zatva), -ot-a (zebrota), -t-0 (strast), (-s/-z)-e/-én (sklizen), -ez
(loupez), -ch (smich)



Nazvy déju

-ac-e (agitace)

-ic-e (demolice)

-c-e (deskripce)

-s-e (diskuse)

-x-e (anexe, flexe)

-z-e (expanze, konverze)

-ur-a (cenzura, diktatura)

-at (diktat)

(z fec.) -s-e (sepse, skepse), -z-e (geneze, askeze), -x-e (praxe)
fr. —az (blamaz)

Sp. —ad-a (promenada)

angl. —ing (tremping/trempink, trénink)
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Jak rozlisit nazev deje (transpozice)
od nazvu vysledku déeje (mutace)

e Nahradit substantivem slovesnym —
substitucni test (napr. definice — definovani,
demolice — demolovani, konkluze — vytvoreni
zaveéru, abstrakce — vydélovani vyznamu,
domestikace — zdomacnovani, malba —
malovani, honba/hon — honéni, Zzatva — znuti,
sazka — sazeni, navrat — vraceni/vraceni
(se), leCba — lécCeni ...)



Zarad'te slova z jedné slovni
celede k jednotlivym tridam

ucitel, uCednik, ucenec, ucebna, ucilisteé, vyucovani
mluvka, mluvidla, mluva, mluvci, mluveni, mluvitko
stojan, stojka

vrtak, vrtacka, vrtba, vyvrtka, vrt, vrtani,

herec, hrac, hra, hracka, herna, hristé

smetak, smeti, smetiste, smetana

ryc, rydlo, rytec, zarytec

svec, Sidlo, sicka, Sev



Co mam umet?
Definice a priklady

slovotvorne typy a tridy deverbalnich substantiv kategorie
mutace (jména Cinitelska, prostfedkl / nastroju, vysledka déju,
nazvy mist od sloves)

slovotvorne typy a tridy deverbalnich substantiv kategorie
transpozice (jména déju)

jak odlisit nazev déje (transpozici) od (vysledku déje, mista
déje, prostfedku déje ... (mutaci)

deverbativum od slovesného kmene (stem-derivation)
deverbativum od slovesného tvaru

deverbativum od slovesného korene (root-derivation)



